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Дошкільний вік це − початковий період усвідомлення дитиною себе, 
мотивів і потреб у світі людських відносин. Тому важливо в цей період 
закласти основи для формування диференційованої адекватної самооцінки. 
Все це дозволить дитині правильно оцінити себе, реально розглядати свої сили 
до завдань і вимогам соціального середовища, відповідно до цього самостійно 
ставити перед собою цілі і завдання.  
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ДИСЛАЛІЇ З ПРОЯВАМИ ТРИВОЖНОСТІ ТА 
СТРАХІВ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Важливою ознакою сучасності, за словами спеціалістів, які безпосередньо 
працюють з дітьми - логопедів, психологів, дитячих психіатрів, неврологів 
тощо, є зростання кількості виражених відхилень їх мовленнєвого розвитку. 
Одним з найбільш розповсюджених дефектів вимови є дислалія, що являє 
собою порушення вимовної сторони мовлення за нормального слуху і 
збереженої іннервації мовленнєвого апарату.  

Ставлення до власного мовлення (поява певної реакції на його 
незрозумілість для оточуючих) формується у дітей одночасно з його 
розумінням. Ускладнення способів мовленнєвого спілкування 
супроводжується зростанням емоційного напруження, пов’язаного з вибором 
словесних засобів, труднощами планування схеми висловлювання, 
переживанням змісту спілкування, оцінкою комунікативної ситуації тощо.  

На думку фахівців, існує прямий зв’язок між неправильною вимовою і 
неграмотністю. Оскільки психологічне здоров’я дітей старшого дошкільного 
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віку взаємопов’язане з успішністю або неуспішністю в навчальній діяльності, 
тривалі невдачі в навчанні можуть привести до появи різних соціальних 
страхів та різкого і стійкого підвищення тривожності дитини, формують 
безпорадність, очікування невдач, знижують самооцінку (Шеремет, 2015). 

Найбільш вираженими і стійкими є переживання з приводу мовленнєвого 
дефекту. При підвищенні психоемоційного напруження успішність мовлення 
значно погіршується та збільшується кількість помилок.  Мовленнєвий дефект 
і переживання щодо нього взаємопов’язані: в одних випадках тривожність 
розглядається як фактор, що може спричинити захворювання, в інших – 
йдеться про реакцію особистості на захворювання, яке виникає самостійно.  

Тривожність з приводу мовленнєвого дефекту суттєво впливає на 
характер і поведінку: у тривожних дітей підвищена чутливість, низька 
самооцінка, вони неспокійні, постійно очікують неприємностей, болісно 
реагують на невдачі, часто відмовляються від діяльності, в якій відчувають 
труднощі. В найбільш складних випадках може сформуватись комплекс 
неповноцінності, який сковує поведінку дитини і перешкоджає виправленню 
мовленнєвого дефекту (Калмикова, 2015).  

Зміни у емоційно-вольовій сфері, проблеми соціального та особистісного 
розвитку дитини, сповільнення пізнавальної діяльності тісно пов’язані з 
механізмами мовленнєвих порушень та ступенем їх важкості, що пояснюється 
взаємозв’язком мовленнєвих порушень з іншими сторонами психічного 
розвитку. Досліджено, що діти з дефектами вимови відносяться до групи 
ризику щодо розвитку тривожно-фобічних станів.  

Дослідник вербальних проявів тривожності Дж. Маль встановив 
закономірність: чим більше виражена  тривожність,  тим  більше  у мовленні  
виражаються  семантично  невідповідні повторення фраз та їх частин, окремих 
слів, складів;  незавершеність  слів,  що  супроводжується змінами у структурі 
речення або повтореннями; незавершеність речення (логічна або синтаксична) 
при відсутності  подальших  виправлень  таких  речень;  обмовки; 
перестановка окремих слів у реченні; зростання кількості самокорекцій; 
збільшення пауз нерішучості, як заповнених, так і незаповнених (Шеремет, 
2015).  

В. Селіверстов зазначає, що у дітей з порушенням мовлення можуть 
спостерігатися фіксованість на своєму дефекті, яка має різні ступені прояву, і 
виникати різні емоційні ставлення до нього – переживання, тривожність, 
боязкість, страх (Селиверстов, 2001). 

Отже, для емоційно-вольової сфери дітей старшого дошкільного віку з 
дислалією характерні такі психологічні особливості як тривожність (діти  
емоційно  вразливі, плаксиві, бояться спілкуватися), дитячі страхи внаслідок 
стресової ситуації, замкнутість, невпевненість, почуття  неповноцінності та 
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ін.; вада порушує  можливість  вільного  спілкування, перешкоджає успішному 
розвитку пізнавальної  діяльності  дітей; гальмується розвиток  дитини, 
оскільки дефект мовлення може спричинити обмеження його вживання.  

Зазначені явища ставлять під загрозу соціальну значущість особистості та 
вимагають проведення спеціальної роботи з тривожними особами, які мають 
мовленнєві вади (Шеремет, 2015). 
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ФОРМУВАННЯ МОНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ У ДІТЕЙ 
ПЕРЕДШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ДИДАКТИЧНОЇ КАРТИНИ 

Важливою умовою мовленнєвого розвитку дитини є своєчасний і якісний 
розвиток монологічного мовлення. 

Вчені виокремлюють низку труднощів в оволодінні дітьми зв’язним 
монологічним мовленням: дошкільникам важко скласти розповідь, 
втрачається зв’язність розповіді, часто порушується структура розповіді, 
висловлювання насичене паузами, повторами, діти відхиляються від теми 
тощо (Гавриш, 2006). 

Ефективним засобом формування монологічної компетенції дітей 
передшкільного віку є дидактична картина. Вона викликає у дітей бажання 




